
Výroková logika

Derivační strom, ohodnocení, splnitelnost, DNF, CNF, sémantický důsledek

Cvičení 1. Určete zda se jedná o výrokovou formuli a sestavte derivační strom.

a) ((a& b) ∨ (c& ¬ b))⇒ (¬ (a ∨ b)⇔ ¬ c),

b) ¬ a ⇒ (a ⇔ b),

c) ((¬ a ⇒ b) ∨ (a& ¬ (b ⇒ a)))⇔ (a& b),

d) ((a& ¬ b) ∨ (b& a))⇒ ((a ∨ b)& ¬ b),

e) (((a ∨ b) ∨ ¬ a) ∨ ¬ b) ∨ a,

f) b& ¬ b& a.

Cvičení 2. Vyhodnoťte výrokovou formuli α sestavením tabulky a určete, kdy je splnitelná.

a) α = a ∨ ¬ a,

b) α = a& ¬ a,

c) α = a,

[tautologie – α je splnitelná vždy nezávisle na ohodnocení;

kontradikce – není splnitelná; je splnitelná, pokud u(a) je 1]

Cvičení 3. Vyhodnoťte výrokovou formuli α sestavením tabulky a určete, kdy je splnitelná.

a) α = ¬ (a ∨ b)⇒ ¬ (c ⇒ b)& ¬ c,

b) Cvičení 1.

Cvičení 4. Převeďte formuli na DNF a CNF, napište k nim také odpovídající boolovskou funkci.

a) a ⇒ (a ⇔ b),

b) Cvičení 1.

[a) DNF: ¬ a ∨ (¬ a& ¬ b) ∨ (¬ a& a) ∨ (b& ¬ b) ∨ (b& a); CNF: ;]

Cvičení 5. Nalezněte odpovídající výrokové formule k boolovské funkci f.

a) f(x, y, z) = x y z + x yz + yz + x+ x+ y

b) f(x, y, z) = (x+ y + z)(x+ y + z)(x+ y + z)

c) f(x, y) je zadaná následující tabulkou:

1)


x y f
0 0 1
1 0 0
0 1 1
1 1 1

 2)



x y z f
0 0 0 0
1 0 0 1
0 1 0 1
1 1 0 0
0 0 1 1
1 0 1 0
0 1 1 1
1 1 1 0


[(¬a&¬b&¬c) ∨ (¬a&¬b&c) ∨ (¬b&c) ∨¬¬a∨¬(a∨ b); (¬a∨ b∨ c)&(¬a∨¬b∨ c)&(¬a∨¬b∨¬c);

(¬a&¬b) ∨ (¬a&b) ∨ (a&b); (a&¬b&¬c) ∨ (a&¬b&c) ∨ (a&b&¬c) ∨ (a&¬b&¬c)]

Cvičení 6. Určete, zda je formule ϕ sémantickým důsledkem množiny M.

a) M = {a ⇒ b, a}, ϕ = b,

b) M = {a ∨ ¬a, b ⇔ b}, ϕ = b,



c) M = {a, a ⇒ b, a ∨ ¬b}, ϕ = a&b,

d) M = {a ⇒ b, b ⇒ c}, ϕ = a ⇒ c.

[je; není; je; je]


